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Actul de înființare, titulaturi
 Institutele de istorie din lume au fost înființate încă din epoca modernă, ca un atribut al

națiunilor civilizate, responsabile pentru identitatea lor și pentru progresul cercetărilor

științifice.

 La 2 februarie 1920 - din inițiativa și cu sprijinul Regelui Ferdinand I – se decide

înființarea Institutului de Istorie Națională pe lângă Universitatea din Cluj. Prin

Hotărârea nr. 529 din 15 aprilie 1952 a Consiliul de Miniștri al R.P.R., Institutul de

Istorie trece de la Comitetul pentru Învățământ Superior la Academia Republicii

Populare Române.

 Prin Decretul Consiliului de Stat al R. S. România din 3 aprilie 1975 Institutul trece din

nou în subordinea Ministerului Învățământului, în cadrul Universității Babeș-Bolyai,

purtând denumirea de Institutul de Istorie și Arheologie. Hotărârea Guvernului

României nr. 209 din 3 martie 1990 prevede trecerea Institutului din subordinea

Ministerului Învățământului la Academia Română. Prin HG nr. 3 din 24 ianuarie 2002,

Institutul de Istorie din Cluj-Napoca se comasează prin fuziune cu Institutul de Cercetări

Socio-Umane sub denumirea Institutul de Istorie al Academiei Române „George

Barițiu“, cu două departamente- unul de Istorie și unul de Științe Socio-Umane.



Departamentul de Istorie
 În urma celei mai recente reorganizări din 2018, Departamentul de

Istorie al IIGB cuprinde două sectoare:1. Sectorul de Istorie

Națională; 2. Sectorul de Istorie universală și relații internaționale

 În structura sectoarelor Institutului funcţionează colectivele de

cercetători constituite în jurul temelor de cercetare. Cercetătorii

Institutului de Istorie „George Barițiu” acoperă prin temele lor diverse

aspecte ale istoriei României și istoriei universale: istoria voievodatului

și a principatului Transilvania, relațiile între Țările Române în Evul

Mediu, toponimie și onomastică, istoria orașelor, istoria bisericii,

istorie economică și socială, demografie istorică, istoria Primului

Război Mondial, istoria serviciilor secrete, Al Doilea Război Mondial,

istoria comunismului, relații internaționale și integrare europeană,

istoria minorităților din România (maghiari, germani, evrei, romi,

armeni etc.), istoria francmasoneriei ș.a.



Departamentul de cercetări socio-umane

 Începând 2002, în urma reorganizării activităţii unor institute ale
Academiei Române, Institutul de Istorie a fost unificat cu
Institutul de Cercetări Socio-Umane, structură de cercetare cu
caracter multidisciplinar care funcţionează de atunci ca
Departament al Institutului.

 În structura sa actuală, Departamentul de Cercetări Socio-Umane
cuprinde sectoarele:

 Filosofie, Psihologie şi Ştiinţele Educaţiei, (cu două colective
distincte: Filosofie, respectiv Psihologie şi Ştinţele Educaţiei);

 Sociologie, Ştiinţe economice şi juridice;
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Sedii: trecut și prezent



Institutul de 

Istorie Națională

 Începuturile activității sale se

plasează în februarie 1920, când

regele Ferdinand a anunţat

oamenii de ştiinţă români că

acordă o subvenţie de 400.000 de

lei pentru înfiinţarea unui institut

academic în marele oraş ardelean,

în care să se studieze istoria

românilor din Transilvania,

motivându-şi gestul generos prin

faptul că în trecut această istorie

fusese tratată în mod vitreg şi

nedrept.



Institutul de Istorie Națională
 Veniturile din această sumă au fost adăugate la

capitalul iniţial şi au fost îmbogăţite în aceeaşi
perioadă prin alte donaţii, cum a fost Fundaţia
Miron Cristea şi Fundaţia profesor Ioan Lupaş.
Această situaţie a permis, în 1929, cumpărarea
imobilului de pe actuala stradă Napoca nr. 11,
amenajat în mod adecvat muncii de cercetare
ştiinţifică, lucrare care s-a încheiat în iunie 1937,
când a fost inaugurat în prezenţa Regelui
României, Carol al II-lea.



Scopul și misiunea Institutului

 Institutul de Istorie „George Barițiu” este cel mai vechi institut de istorie din

România, creat cu scopul primordial de a cerceta istoria națională, cu precădere

cea a Transilvaniei în conexiunile ei firești cu celelalte provincii locuite de

români și cu spațiul Central-European în general. Programele de cercetare ale

Institutului s-au axat pe publicarea sistematică a documentelor istorice sub

formă de corpusuri de izvoare pe diferite teme și epoci istorice, și elaborarea de

dicționare, enciclopedii, lexicoane etc. Început din 1920, acest proiect național

continuă și în prezent și reprezintă producția științifică de cea mai mare

importanță ce reflectă și consacră rolul Institutului în realizarea de cercetări

fundamentale și punerea în circuitul istoriografic a documentelor istorice,

esențiale pentru reconstituirea trecutului și avansul oricărei istoriografii.

 La Institut sunt specialiști consacrați în paleografie latină, paleografie germană,

paleografie maghiară, paleografie chirilică.



Directorii Institutului (I)

Directorii Institutului au fost personalități marcante ale istoriografiei din

România, membri ai Academiei Române, foști rectori etc.: Ioan Lupaș (1920-

1945), Alexandru Lapedatu (1920-1938), Ioan Moga (1945-1949), Constantin

Daicoviciu (1949-1973)



Directorii Institutului (II)

Ștefan Pascu (1973-1990), Aurel Răduțiu (1990-1995), 

Camil Mureșanu (1995-2007), Nicolae Edroiu (2007-2018).



Corpusurile de izvoare istorice

 Reprezintă producția științifică de cea mai mare importanță, ce

reflectă și consacră rolul Institutului în realizarea de cercetări

fundamentale și punerea în circuitul istoriografic a documentelor

esențiale pentru trecutul Istoriei Transilvaniei.

 Astfel, institutul clujean a susținut Seriile C. Transilvania ale

corpusurilor de documente privind Istoria României (DIR),

actualmente Documenta Romaniae Historica (DRH), ajunsă la volumul

XVI; De asemenea, Documente privind Revoluția de la 1848-1849.

Seria C. Transilvania (ajunsă la vol. XI). Alte două colecții sunt

Izvoarele Răscoalei lui Horea (16 volume) și Mișcarea națională a

românilor din Transilvania între 1848-1849, cu 7 volume publicate

până în prezent. De asemenea, utilă pentru epoca modernă este și

colecția George Bariț și contemporanii săi. La fel de importantă a fost

și publicarea volumelor Bibliografia istorică a României.



Corpusurile de izvoare istorice

Documenta Romaniae Historica



Corpusurile de izvoare istorice

Răscoala lui Horea



Corpusurile de izvoare istorice

Mișcarea națională



Corpusurile de izvoare istorice

Revoluția de la 1848



Corpusurile de izvoare istorice

George Bariț și contemporanii săi



Bibliografia 

istorică a 

României



Performanță și vizibilitate 

internațională

 Anuarul Institutului de Istorie

George Barițiu din Cluj Napoca

cu cele două serii Historica și

Humanistica figurează în peste

400 de biblioteci europene și de

pe continentul american.

 În contextul firesc al necesității

unei vizibilități și prestigiu

științific internațional, Anuarul,

este clasificat CNCS cat. B+ și

indexat în baze de date

internaționale de profil, precum

CEEOL, EBSCO și ERIH plus.



Rezultatele științifice ale IIGB 2015-2019



Infrastructura de cercetare existentă

 Biblioteca Institutului reunește și asigură suportul documentar de informare

și documentare a cercetătorilor din Institut, posedând un număr de 28.364

volume, din care 21.524 cărţi şi 6.840 periodice.

 Institutul dispune de o infrastructură imobilă formată din 12 birouri de

lucru pentru cercetători, situate în clădirea nouă de pe str. Kogălniceanu nr.

12-14; sală de conferințe, depozit de carte etc.

 Prin parteneriatele pe care IIGB le are cu Arhivele Naționale, Serviciul

Județean Cluj, Biblioteca Centrală Universitară, Muzeul de Istorie a

Transilvaniei, Muzeul Etnografic, Universitatea Babeș-Bolyai și alte

universități și instituții din Cluj-Napoca se asigură acces la surse de

informare și infrastructuri specifice domeniului de cercetare.

 Institutul are numeroase parteneriate de cooperare cu institute de istorie din

Germania, Serbia, Ungaria, Moldova etc.



Prezentarea istoriei prin hărți animate

 http://interactivemap.eu/prezentare2020/PrezentareConferinta2020.mp4

 https://animating.wixsite.com/world

about:blank
about:blank


Vă 

mulțumim

frumos 

pentru 

implicare!


